

Να εξετασθεί με το κριτήριο ρίζας ή το κριτήριο λόγου, για ποια x συγκλίνει ή αν οι σειρές. Για το x που τα κριτήρια δεν δίνουν ευθυγράσια, να εξετασθούν διαφορετικά.

① $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^k}{k^2}$ $a_k = \frac{x^k}{k^2}$

$$\left| \frac{a_{k+1}}{a_k} \right| = \left| \frac{\frac{x^{k+1}}{(k+1)^2}}{\frac{x^k}{k^2}} \right| = \frac{k^2}{(k+1)^2} |x| \rightarrow |x|$$

Για $|x| < 1$ η σειρά συγκλίνει.

Για $|x| > 1$ η σειρά αποκλίνει.

Για $x=1$ έχουμε τη σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2}$

Για $x=-1$ έχουμε τη σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k^2}$, που συγκλίνει απόλυτα, άρα συγκλίνει.

② $\sum_{k=1}^{\infty} k^k x^k$ $a_k = k^k x^k$

$$\sqrt[k]{|a_k|} = \sqrt[k]{k^k x^k} = k \cdot |x|$$

Αν $x \neq 0$ $\sqrt[k]{a_k} = k \cdot |x| \rightarrow \infty$ άρα η σειρά αποκλίνει.

Για $x=0$ η σειρά συγκλίνει.

③ $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{2^k x^k}{k!}$ $a_k = \frac{2^k x^k}{k!}$

$$\left| \frac{a_{k+1}}{a_k} \right| = \left| \frac{\frac{2^{k+1} x^{k+1}}{(k+1)!}}{\frac{2^k x^k}{k!}} \right| = \frac{2|x|}{k+1} \rightarrow 0 \text{ Άρα, η σειρά συγκλίνει } \forall x.$$

④ $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k^3 x^k}{3^k}$ $a_k = \frac{k^3 x^k}{3^k}$

$$\left| \frac{a_{k+1}}{a_k} \right| = \left| \frac{\frac{(k+1)^3 x^{k+1}}{3^{k+1}}}{\frac{k^3 x^k}{3^k}} \right| = \frac{(1 + \frac{1}{k})^3 |x|}{3} \rightarrow \frac{|x|}{3}$$

Για $|x| < 3$ η σειρά συγκλίνει.

Για $|x| > 3$ η σειρά αποκλίνει.

Για $x=3$ η σειρά διασπείρεται

Για $x=-3$ η σειρά διασπείρεται

$\left. \begin{matrix} \sum_{k=1}^{\infty} k^3 \\ \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^k k^3 \end{matrix} \right\} \text{ Αποκλίνουν}$

► Να ερευνήσουμε ως προς τη σύγκλιση οι παρακάτω σειρές

(2)

α) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k+\sqrt{k}}{3k^3 - \frac{k}{2}}$, β) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sin^2 k}{k^2}$, γ) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k!}{k^k}$, δ) $\sum_{k=1}^{\infty} (\sqrt[k]{k} - 1)$.

Λύση:

α) $a_k = \frac{k+\sqrt{k}}{3k^3 - \frac{k}{2}}$, $b_k = \frac{1}{k^2}$

$\frac{a_k}{b_k} = \frac{\frac{k+\sqrt{k}}{3k^3 - \frac{k}{2}}}{\frac{1}{k^2}} = \frac{k^3 + k^{5/2}}{3k^3 - k/2} = \frac{1 + \frac{1}{\sqrt{k}}}{3 - \frac{1}{2k^2}} \rightarrow \frac{1}{3}$

Άρα, από Θεώρημα (ορισμός κριτηρίου σύγκλισης) η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συγκλίνει αν και μόνο αν συγκλίνει η $\sum_{k=1}^{\infty} b_k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2}$ που συγκλίνει.

β) $0 \leq \frac{\sin^2 k}{k^2} \leq \frac{1}{k^2}$ και η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2}$ συγκλίνει, συνεπώς ότι η $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sin^2 k}{k^2}$ συγκλίνει.

γ) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sin k}{k^2}$ $\left| \frac{\sin k}{k^2} \right| \leq \frac{1}{k^2}$

Επειδή η $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2}$ συγκλίνει, συγκλίνει και η $\sum_{k=1}^{\infty} \left| \frac{\sin k}{k^2} \right|$. Άρα, συγκλίνει και η $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sin k}{k^2}$.

δ) $a_k = \frac{k!}{k^k}$

$\left| \frac{a_{k+1}}{a_k} \right| = \left| \frac{\frac{(k+1)!}{(k+1)^{k+1}}}{\frac{k!}{k^k}} \right| = \frac{(k+1)! \cdot k^k}{k! \cdot (k+1)^{k+1}} = \frac{k^k}{(k+1)^k} = \left(\frac{k}{k+1} \right)^k \rightarrow \frac{1}{e}$

Άρα, η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συγκλίνει.

δ) Θέτουμε $a_k = \sqrt[k]{k} - 1 \geq 0 \quad \forall k$

$\Rightarrow 1 + a_k = \sqrt[k]{k} \Rightarrow (1 + a_k)^k = k$

Για $k \geq 3$: $(1 + \frac{1}{k})^k < e < 3 \leq k = (1 + a_k)^k$

Συνεπώς: $1 + \frac{1}{k} < 1 + a_k \Rightarrow \frac{1}{k} < a_k \quad \forall k \geq 3$

Η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k}$ αποκλίνει και $0 < \frac{1}{k} < a_k \quad \forall k \geq 3$.

Άρα, η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ αποκλίνει.

Νοι εφεταστον ως προς η συγκλιση οι σειρες:

α) $\sum_{k=1}^{\infty} (1 + \frac{1}{k})^{-k^2}$ Εφαρμοζω κριτήριο ριζας.

$$a_k = (1 + \frac{1}{k})^{-k^2} \quad \sqrt[k]{|a_k|} = \left((1 + \frac{1}{k})^{-k^2} \right)^{1/k} = (1 + \frac{1}{k})^{-k} \rightarrow \frac{1}{e} < 1.$$

⇒ η σειρά συγκλινει.

β) Εδωθ θ > 0. Συγκλινει η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \theta^k k^\theta$;

$$a_k = \theta^k k^\theta$$

$$\left| \frac{a_{k+1}}{a_k} \right| = \frac{\theta^{k+1} (k+1)^\theta}{\theta^k k^\theta} = \theta \left(1 + \frac{1}{k}\right)^\theta \rightarrow \theta$$

Για $0 < \theta < 1$ η σειρά συγκλινει.

Για $\theta > 1$ η σειρά αποκλινει.

Για $\theta = 1$ η σειρά γινεται $\sum_{k=1}^{\infty} k$ αποκλινει.

γ) Αν $0 < a < b$ και $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^b - k^a}$. Θέτωτε $a_k = \frac{1}{k^b - k^a}$ και $b_k = \frac{1}{k^b}$

$$\frac{a_k}{b_k} = \frac{\frac{1}{k^b - k^a}}{\frac{1}{k^b}} = \frac{k^b}{k^b - k^a} = \frac{1}{1 - k^{a-b}} \xrightarrow[k^a \rightarrow 0]{a-b < 0} 1. \text{ Άρα, η } \sum_{k=1}^{\infty} a_k \text{ συγκλινει αν}$$

και τωσ αν η $\sum_{k=1}^{\infty} b_k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^b}$. Συνεπώς, η σειρά συγκλινει για $\theta > 1$.

δ) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^{1+\frac{1}{k}}}$ $a_k = \frac{1}{k^{1+\frac{1}{k}}}$ $b_k = \frac{1}{k}$ $a_k > 0, b_k > 0 \forall k$.

$$\frac{a_k}{b_k} = \frac{\frac{1}{k^{1+\frac{1}{k}}}}{\frac{1}{k}} = \frac{k}{k^{1+\frac{1}{k}}} = \frac{1}{k^{\frac{1}{k}}} \rightarrow 1.$$

Η $\sum_{k=1}^{\infty} b_k$ αποκλινει (είναι αρτημετική σειρά) συνεπώς αποκλινει και

η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ (από οριακό κριτήριο σύγκλισης).

ε) $\sum_{k=1}^{\infty} k^p \left(\frac{1}{\sqrt{k}} - \frac{1}{\sqrt{k+1}} \right)$ Για ποιο p συγκλινει;

$$k^p \left(\frac{1}{\sqrt{k}} - \frac{1}{\sqrt{k+1}} \right) = k^p \frac{\sqrt{k+1} - \sqrt{k}}{\sqrt{k}\sqrt{k+1}} = k^p \frac{1}{\sqrt{k}\sqrt{k+1}(\sqrt{k+1} + \sqrt{k})}$$

$$\text{Θέτω } a_k = k^p \frac{1}{\sqrt{k}\sqrt{k+1}(\sqrt{k+1} + \sqrt{k})} \text{ και } b_k = k^p \frac{1}{k^{3/2}} = \frac{1}{k^{3/2-p}}$$

Προκίπτει: $\frac{a_k}{b_k} \rightarrow 1/2$ εδωθ $a_k > 0, b_k > 0 \forall k$

Άρα, η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συγκλινει \Leftrightarrow η $\sum_{k=1}^{\infty} b_k$ συγκλινει

$$\Leftrightarrow 3/2 - p > 1 \Leftrightarrow p < 1/2$$

(9)

Άσκηση: Διωπάται $a_k \geq 0 \forall k$ Ν.δ.ο. η $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{a_k}{1+k^2 a_k}$ συχλινυ.

Απόδειξη:

$$0 \leq \frac{a_k}{1+k^2 a_k} \leq \frac{1}{k^2} \text{ Εφόσον η σειρά } \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \text{ συχλινυ, θα συχλινυ και}$$

$$\eta \sum_{k=1}^{\infty} \frac{a_k}{1+k^2 a_k}$$

Άσκηση: Έστω $a_k \geq 0 \forall k$ Ν.δ.ο. αν $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συχλινυ, συχλινυ και η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k^2$

Απόδειξη:

Εφόσον η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συχλινυ, θα ιχλινυ $a_k \rightarrow 0$. Αρα, από τον ορισμό του ορισμ για $\epsilon=1$, προκινυται ότι $\exists n_0 \in \mathbb{N}$ ώστε $\forall k \geq n_0$ να ιχλινυ $a_k < 1$.

Έτσι, $\forall k \geq n_0: 0 \leq a_k^2 < a_k$

$$\sum_{k=1}^{\infty} a_k \text{ συχλινυ} \Rightarrow \sum_{k=n_0}^{\infty} a_k \text{ συχλινυ} \Rightarrow \sum_{k=n_0}^{\infty} a_k^2 \text{ συχλινυ} \Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k^2 \text{ συχλινυ.}$$

ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ CAUCHY-SCHWARTZ:

$$a_1, b_1, a_2, b_2, \dots, a_n, b_n \in \mathbb{R}$$

$$a_1 b_1 + \dots + a_n b_n \leq (a_1^2 + \dots + a_n^2)$$

Άσκηση: Αν $a_k \geq 0 \forall k$ και η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συχλινυ. Ν.δ.ο. η $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sqrt{a_k}}{k} =$
 $= \frac{\sqrt{a_1}}{1} + \frac{\sqrt{a_2}}{2} + \dots + \frac{\sqrt{a_n}}{n}$

Από μν ανισότητα Cauchy-Schwartz:

$$S_n \leq \left(\sum_{k=1}^n (\sqrt{a_k})^2 \right)^{1/2} \cdot \left(\sum_{k=1}^n \left(\frac{1}{k} \right)^2 \right)^{1/2} = \left(\sum_{k=1}^n a_k \right)^{1/2} \cdot \left(\sum_{k=1}^n \frac{1}{k^2} \right)^{1/2} \leq M_1^{1/2} \cdot M_2^{1/2}$$

$$\text{όπου } M_1 = \sum_{k=1}^n a_k \text{ και } M_2 = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k^2}$$

Αρα, έχω σειρά τε θετικαίς όρας και η ακολουθία των ιερακώ αδφισιότατων είναι όραγμα, άρα η σειρά συχλινυοθα.

ΥΠΕΡΩΟΡΙΣΜΟΣ: Μια $f: A \rightarrow \mathbb{R}$ λέγεται συνεχής σε κάθε όντσιο $x_0 \in A$. Η f

λέγεται συνεχής σε κάθε όντσιο x_0 αν $\forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0$

($\delta = \delta(x_0, \epsilon)$) ώστε $\forall x \in A$ $t \in |x - x_0| < \delta: |f(x) - f(x_0)| < \epsilon$.

Δύο παραδείγματα:

1) $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \quad f(x) = 10x.$

Έστω $x_0 \in \mathbb{R}$ και έστω $\epsilon > 0.$

Αναζητούμε $\delta > 0$ ώστε για κάθε $x \in \mathbb{R}$ με $|x - x_0| < \delta$ να ισχύει $|f(x) - f(x_0)| < \epsilon$
 $|10x - 10x_0| < \epsilon$
 $|10(x - x_0)| < \epsilon$

Η προσδοκώμενη επιλογή είναι $\delta = \frac{\epsilon}{10}$

$\forall x \in \mathbb{R} \quad |x - x_0| < \delta$

Για $|f(x) - f(x_0)| = |10x - 10x_0| = 10|x - x_0| < 10\delta = \epsilon.$

Παρατήρηση: Το δ δεν εξαρτάται από το $x_0.$

2) $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \quad g(x) = x^2$

Έχετε ότι η g συνεχής. Θα το δείξουμε με τον ϵ - δ ορισμό.

Έστω $x_0 \in \mathbb{R}$. Θ.δ.ο. η g συνεχής στο x_0

Έστω $\epsilon > 0$. Αναζητούμε $\delta > 0$ ώστε να ισχύει η συνεχότητα

$|x - x_0| < \delta \Rightarrow |x^2 - x_0^2| < \epsilon$
 $g(x) \quad g(x_0)$

Αναγκαστικά $0 < \delta \leq 1$

Αν $|x - x_0| < \delta$ τότε $|x| = |x - x_0 + x_0| < 1 + |x_0|$

$|x^2 - x_0^2| = |x - x_0| |x + x_0| \leq (|x| + |x_0|) |x - x_0| \leq (1 + 2|x_0|) |x - x_0| <$

$(1 + 2|x_0|) \delta$. Χρησιμοποιήστε $\delta \leq \frac{\epsilon}{1 + 2|x_0|}$. Ορίζω $\delta = \min \left\{ 1, \frac{\epsilon}{1 + 2|x_0|} \right\}$.

Για $x \in \mathbb{R} \quad |x - x_0| < \delta$

$|x^2 - x_0^2| \leq (1 + 2|x_0|) |x - x_0| < (1 + 2|x_0|) \delta \leq (1 + 2|x_0|) \frac{\epsilon}{1 + 2|x_0|} = \epsilon.$

Παρατήρηση: Το δ που ορίσαμε εξαρτάται εκτός από το ϵ και από το άλλο $x_0.$

Επίπλευ: Μήπως θα μπορούσε να επιλέξουμε το δ διαφορετικά, ώστε να την επιβεβαιώσουμε

Παράδειγμα: Έστω $\varepsilon > 0$. Δεν υπάρχει $\delta > 0$ τέτοια ιδιότητα $\forall x, y \in \mathbb{R}$ (6)

$$\text{με } |x-y| < \delta \text{ να ισχύει } \underbrace{|x^2 - y^2|}_{g'(x) \quad g'(y)} < \varepsilon \quad (*)$$

Απόδειξη:

Υποθέτουμε (προς απαγωγή σε άτονο) ότι υπάρχει τέτοιο δ .

$$\forall x > 0 : |x + \frac{\delta}{2} - x| = \frac{\delta}{2} < \delta$$

$$\text{Από } (*) \text{ έχω } |(x + \frac{\delta}{2})^2 - x^2| < \varepsilon \Rightarrow |x^2 + \delta x - \frac{\delta^2}{4} - x^2| < \varepsilon \Rightarrow$$

$$\delta x - \frac{\delta^2}{4} < \varepsilon \Rightarrow x < \frac{\varepsilon - \frac{\delta^2}{4}}{\delta} \quad \forall x > 0. \text{ Άτονο!}$$

Ορισμός: Μια συνάρτηση $f: A \rightarrow \mathbb{R}$ λέγεται ομοιόμορφα συνεχής αν $\forall \varepsilon > 0$

$\exists \delta > 0$ ($\delta = \delta(\varepsilon)$) ώστε $\forall x, y \in A$ με $|x-y| < \delta$ να ισχύει $|f(x) - f(y)| < \varepsilon$.

Παραδείγματα:

- 1) Η $f(x) = 10x$ είναι ομοιόμορφα συνεχής. Έστω $\varepsilon > 0$, επιλέγω $\delta = \frac{\varepsilon}{10}$ κ.τ.λ.
- 2) Η $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ με $g(x) = x^2$ δεν είναι ομοιόμορφα συνεχής.
- 3) Η $g: [-M, M] \rightarrow \mathbb{R}$ με $g(x) = x^2$ είναι ομοιόμορφα συνεχής.

Απόδειξη:

Έστω $\varepsilon > 0$. Θέτω $\delta = \frac{\varepsilon}{2M} > 0$. Τότε $\forall x, y \in [-M, M]$ με $|x-y| < \delta$: $\underbrace{|x^2 - y^2|}_{|g(x) - g(y)|} \leq 2M|x-y| < 2M \cdot \delta = \varepsilon$.

Άρα, η g είναι ομοιόμορφα συνεχής.

Υπεύθυνη:

Ορισμός: Μια συνάρτηση $f: A \rightarrow \mathbb{R}$ ικανοποιεί τη συνθήκη Lipschitz αν υπάρχει $M > 0$ ώστε

$$|f(x) - f(y)| \leq M|x-y| \quad \forall x, y \in A.$$

Πρόταση: Αν η $f: A \rightarrow \mathbb{R}$ ικανοποιεί συνθήκη Lipschitz τότε είναι ομοιόμορφα συνεχής.

Απόδειξη:

Έστω ότι ικανοποιεί συνθήκη Lipschitz με σταθερά M . Έστω $\varepsilon > 0$. Θέτω $\delta = \frac{\varepsilon}{M}$ κ.τ.λ.

Πρόταση: Έστω I διάστημα. Αν $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ παραγωγίσιμη και $\exists M > 0$ με $|f'(x)| \leq M \quad \forall x \in I$, τότε η f ικανοποιεί συνθήκη Lipschitz (με σταθερά M). [Άρα, από προηγούμενη πρόταση είναι ομοιόμορφα συνεχής.]

Απόδειξη:

Έστω $x, y \in I$ με $x < y$. Από το Θεώρημα Μέσης Τιμής του Διαφορίσιμου λογισμού $\exists \xi(x, y)$ ώστε $f'(\xi) = \frac{f(y) - f(x)}{y - x}$.

$$\text{Έτσι, } |f(x) - f(y)| = |f'(\xi)||x-y| \leq M|x-y|. \quad \text{Scanned by CamScanner}$$